
ORI
GIOIELLI DELLA NUMISMATICA

GARANZIE PER IL FUTURO



Il fascino e il valore delle monete d’oro. 
GIOIELLI DELLA NUMISMATICA 
PER PROTEGGERE I SUOI RISPARMI.
Le monete d’oro sono da sempre il sogno di tutti i collezionisti numismatici. Pezzi da collezione 
unici, testimoni di eventi che hanno segnato la storia dell’uomo, gli ori uniscono da sempre 
il fascino proveniente dalle vicende di cui son stati protagonisti con il valore dell’oro che, 
nonostante il passare del tempo e le crisi economiche di questi ultimi anni, è ancora oggi 
considerato uno dei beni rifugio più affidabile.
 
In un momento come questo, in cui i mercati finanziari di tutto il mondo bruciano quotidianamente 
grandi quantità di denaro, scegliere monete antiquariali in oro significa cercare una intelligente 
diversificazione dei propri risparmi.
                                                                                                                                                                                                                                                       

La selezione di monete d’oro che trova 
in questo opuscolo è stata studiata 
per proporle degli esemplari 
che hanno accompagnato i momenti 
più significativi della storia d’Italia, 
monete che è possibile avere
a condizioni vantaggiose approfittando
anche di un comodo finanziamento 
(T.A.N. 0%).

Per ordini e informazioni contatti il nostro Ufficio Promozioni al numero 011.55.76.340, 
scriva a promo@bolaffi.it o visiti i nostri negozi di Torino, Milano e Roma.

Coniata fra il 1823 e il 1831, fu l’ultima moneta del Regno con facciale 
da 80 lire. Ritrae al recto il profilo del sovrano a testa nuda e al verso 

lo stemma completo di Casa Savoia cinto e fregiato dal Collare 
dell’Annunziata entro due rami di quercia. 

Con certificato fotografico di qualità Bolaffi.
codice 646238



Antico e prezioso esemplare del Regno di Sardegna, coniato negli anni tra il 1816 
e il 1820. Riporta al recto l’effigie del sovrano Vittorio Emanuele a testa nuda e, 
al verso, lo stemma completo di Casa Savoia, coronato e circondato 
dal Collare dell’Annunziata. Con certificato fotografico di qualità Bolaffi.
codice 645855

MARENGO di vittorio emanuele i

MARENGO di carlo felice
Splendida moneta con valore facciale da 20 lire, coniata tra il 1821 e il 1831. 

Al recto, campeggia il ritratto a testa nuda del sovrano, mentre, al verso, compare lo stemma 
completo di Casa Savoia, coronato e circondato dal Collare dell’Annunziata.

Con certificato fotografico di qualità Bolaffi.
codice 645848

doppio marengo di carlo felice 
Moneta di grande prestigio coniata dal 1822 al 1831, ultima con valore facciale 
da 40 lire, chiamata anche “doppio marengo”. Al recto, l’effigie del Re a testa nuda; 
al verso, lo stemma completo di Casa Savoia cinto dal Collare dell’Annunziata. 
Con certificato fotografico di qualità Bolaffi.
codice 681939

80 LIRE di carlo felice
Coniata fra il 1823 e il 1831, fu l’ultima moneta del Regno con facciale 

da 80 lire. Ritrae al recto il profilo del sovrano a testa nuda e al verso 
lo stemma completo di Casa Savoia cinto e fregiato dal Collare 

dell’Annunziata entro due rami di quercia. 
Con certificato fotografico di qualità Bolaffi.

codice 646238

I GRANDI ORI DI CASA SAVOIA

Note tecniche

Metallo: oro 900 - Peso: gr. 6,45 
Diametro: mm. 21 - Zecca: Torino 

Note tecniche

Metallo: oro 900 - Peso: gr. 6,45 - Diametro: mm. 21
Zecca: Torino e Genova

Note tecniche

Metallo: oro 900 - Peso: gr. 12,9 - Diametro: mm. 26
Zecca: Torino e Genova 

Note tecniche

Metallo: oro 900 - Peso: gr. 25,8 - Diametro: mm. 33
 Zecca: Torino e Genova 



marengo di vittorio emanuele ii
Su questo marengo d’oro, l’effigie del Re di Sardegna Vittorio Emanuele II 
è raffigurata a collo lungo. Questa moneta fu coniata per 11 anni a partire dal 1850 
e fu sostituita nel 1861, anno dell’unificazione, dal marengo “collo corto”.
Con certificato fotografico di qualità Bolaffi.
codice 645586

MARENGO DI CARLO ALBERTO
Prezioso esemplare in oro 900 voluto dal sovrano artefice dello Statuto Albertino. 
Questa prestigiosa moneta da 20 lire fu coniata fra il 1831 e il 1849 
e raffigura al recto il sovrano a testa nuda e, al verso, 
lo stemma di Casa Savoia coronato e cinto dal Collare dell’Annunziata. 
Con certificato fotografico di qualità Bolaffi.
codice 645546

100 Lire di carlo alberto
Prima moneta del Regno di Sardegna con taglio da 100 lire. 

Questo prezioso esemplare, coniato fra il 1832 e il 1845, raffigura l’effigie 
del Re al recto e lo stemma di Casa Savoia circondato dal Collare 

dell’Annunziata entro due rami di alloro al verso. 
Con certificato fotografico di qualità Bolaffi.

codice 646402

10 Lire dEL RE D’ITALIA
Moneta coniata dal 1861 al 1865, con valore facciale da 10 lire 

detto anche “mezzo marengo”. Al recto l’effigie di Vittorio Emanuele II a testa nuda, 
al verso lo stemma completo di casa Savoia cinto dal collare dell’Annunziata.

Con certificato di autenticità. 
codice 681082

Questa moneta (coniata fra il 1910 e il 1927) fa parte di una serie 
di prestigio, in cui Vittorio Emanuele III è ritratto in uniforme al recto e, al verso, 

appare un’allegoria dell’Italia agricola (l’Aratrice) con un fascio di spighe 
nella mano sinistra e un aratro nella destra. Con certificato fotografico di qualità Bolaffi.

codice 682206

Note tecniche

Metallo: oro 900  - Peso: gr. 6,45 - Diametro: mm. 21
Zecca: Torino e Genova

Note tecniche

Metallo: oro 900 - Peso: gr. 6,45 - Diametro: mm. 21
Zecca: Torino, Milano e Genova

Note tecniche

Metallo: oro 900  - Peso: gr. 32,25 - Diametro: mm. 34
Zecca: Torino e Genova 

Note tecniche

Metallo: oro 900 - Peso: gr. 3,22 - Diametro: mm. 19
Zecca: Torino

Note tecniche

Metallo: oro 900 - Peso: gr. 32,25 - Diametro: mm. 35
Zecca: Roma 



100 lire DI UMBERTO I
Questa moneta d’oro ritrae il profilo del “Re buono” al recto 
e lo stemma della casa Savoia con la Stella d’Italia al verso.

Si tratta di una moneta straordinariamente rara. 
Infatti è stata coniata con una tiratura di soli 6971 esemplari. 

Con certificato fotografico di qualità Bolaffi.
codice 600122

Coniata dal 1902 al 1910 sotto il regno di Vittorio Emanuele III, fu la prima delle 
monete d’oro di Casa Savoia a distaccarsi dagli standard dei predecessori. 
Il verso riporta, infatti, l’aquila araldica spiegata con lo scudo sabaudo sul petto 
al posto del tradizionale stemma completo. Con certificato fotografico di qualità Bolaffi.
codice 600137

20 Lire “AQUILA SABAUDA”

MARENGO DEL RE D’ITALIA
Coniato dal 1861 al 1879, questo esemplare del Regno d’Italia da 20 lire 
sostituisce il precedente marengo dove Vittorio Emanuele II 
era raffigurato con “collo lungo”. Al recto il profilo del Re, con il “collo corto”
al verso lo stemma di casa Savoia con il collare dell’Annunziata. 
Con certificato di autenticità. 
codice 682201

20 Lire “ARATRICE”
Questa moneta (coniata fra il 1910 e il 1927) fa parte di una serie 

di prestigio, in cui Vittorio Emanuele III è ritratto in uniforme al recto e, al verso, 
appare un’allegoria dell’Italia agricola (l’Aratrice) con un fascio di spighe 

nella mano sinistra e un aratro nella destra. Con certificato fotografico di qualità Bolaffi.
codice 682206

Note tecniche

Metallo: oro 900 - Peso: gr. 6,45 - Diametro: mm. 21 - Zecca: Roma

Note tecniche

Metallo: oro 900 - Peso: gr. 6,45 - Diametro: mm. 21
Zecca: Torino, Milano e Roma 

Note tecniche

Metallo: oro 900 - Peso: gr. 6,45 - Diametro: mm. 21 
Zecca: Roma

Note tecniche

Metallo: oro 900 - Peso: gr. 32,25 - Diametro: mm. 35
Zecca: Roma 



20 LIRE “FASCIO”    

100 LIRE “ITALIA SU PRORA”

Prima moneta in oro riportante un simbolo 
dell’iconografia fascista. È stata coniata nel 1923 

per celebrare il primo anniversario della marcia 
su Roma e, di fatto, non è mai circolata, essendo il valore effettivo 

superiore a quello nominale. Con certificato fotografico di qualità Bolaffi.
codice 682211

Coniata fra il 1931 e il 1933, riporta al recto il busto in uniforme del Re e, 
al verso, un’allegoria dell’Italia, ritta sulla prora di una nave con una fiaccola in mano. 

Come tanti esemplari della monetazione di Vittorio Emanuele III, 
la moneta si fa apprezzare per la cura delle incisioni. 

Con certificato fotografico di qualità Bolaffi.
codice 681342

50 LIRE “littorE”

50 LIRE “ARATRICE”
Anche in questa moneta facente parte della serie “Aratrice” il Re è ritratto 
in uniforme al recto e, al recto, appare un’allegoria dell’Italia agricola 
con un fascio di spighe nella mano sinistra e un aratro nella destra. 
Con certificato fotografico di qualità Bolaffi.
codice 690741

La moneta, coniata fra il 1931 e il 1933, raffigura al recto il busto in uniforme 
del Re e, al verso, un littore (servitore civile dell’antica Roma che aveva il compito 
di proteggere i magistrati dotati di imperium) con fascio nella mano sinistra. 
Con certificato fotografico di qualità Bolaffi.
codice 684232

Note tecniche

Metallo: oro 900 - Peso: gr. 16,13 - Diametro: mm. 28
Zecca: Roma 

Note tecniche

Metallo: oro 900 - Peso: gr. 4,4 - Diametro: mm. 20,5
Zecca: Roma 

Note tecniche

Metallo: oro 900 - Peso: gr. 6,45 - Diametro: mm. 21
Zecca: Roma 

Note tecniche

Metallo: oro 900  - Peso: gr. 8,8 - Diametro: mm. 23,5
Zecca: Roma 



Vero e proprio gioiello della numismatica italiana, questa moneta d’oro 
ha una storia particolare. 
Coniata per celebrare i cinquant’anni 
dell’Unità d’Italia, venne usata anche come ornamento 
personale per manifestare sentimenti patriottici 
e attaccamento alla casa Reale.
Con certificato fotografico di qualità Bolaffi.
codice 600153

50 LIRE “CINQUANTENARIO”

Come spesso accade nella storia della numismatica, le monete 
non sono solo un mezzo di pagamento, ma diventano degli strumenti 
per celebrare eventi, personaggi, ricorrenze. È questo il caso 
del 100 Lire “Fascio”, splendida moneta disegnata da Attilio Motti, 
che commemora il primo anniversario della marcia su Roma. 
Essa non ha mai circolato come mezzo di pagamento, 
ma fu venduta dalla zecca di Stato al prezzo di 400 Lire. 

Sul fronte reca la testa nuda di Vittorio Emanuele III mentre 
sul verso troviamo il fascio littorio con scure a destra con, a lato, 

la scritta celebrativa “OTTOBRE 1922 -1923”.    
Un esemplare di rara bellezza e di indiscutibile valore storico. 
Con certificato fotografico di qualità Bolaffi. 
codice 682125

100 LIRE “FASCIO”

Note tecniche

Metallo: oro 900 - Peso: gr. 32,25
Diametro: mm. 35 - Zecca: Roma  
Tiratura: 20.000

Note tecniche

Metallo: oro 900 - Peso: gr. 16,13
Diametro: mm. 28 - Zecca: Roma

Tiratura: 20.000



IL CERTIFICATO DI QUALITÀ BOLAFFI,
LA GARANZIA IN PIÙ.
Il Certificato fotografico di qualità Bolaffi è un documento unico al mondo, che non solo garantisce l’originalità 
di ogni moneta ma lega la quotazione commerciale di ogni esemplare al suo effettivo stato di conservazione, 
espresso in termini di percentuale. Il certificato è dunque un documento importante, frutto del lavoro di un’équipe 
di esperti che analizzano dettagliatamente ogni singola moneta ed esprimono un giudizio attento e rigoroso.

Dati tecnici
Il certificato è redatto 

specificatamente 
per ogni moneta, 

con una numerazione 
progressiva e la data 

di certificazione. 
Il documento riporta 

la denominazione 
dell’esemplare 

ed evidenzia 
tutti gli elementi 

che esprimono 
le caratteristiche 

di ogni esemplare a garanzia 
della sua autenticità.

Riproduzione fotografica
Ogni moneta che viene fornita 
è stata fotografata al recto 
e al verso e le due immagini 
sono riportate sul certificato. 
Il documento, quindi, 
identifica chiaramente 
e univocamente l’esemplare: 
anche per questo, 
il certificato diviene 
la più importante 
delle garanzie.

Lo stato qualitativo
La moneta viene giudicata 

in base allo stato di conservazione, 
rapportandola alla scala Bolaffi. 

Se la qualità 100% 
si identifica con lo stato 

della moneta al momento 
dell’emissione (fior di conio), 

la percentuale esprime 
il suo attuale livello qualitativo: 
di conseguenza, rapportandola 

alla quotazione di catalogo, 
si determina l’effettivo 

valore commerciale.

L’ologramma 
anticontraffazione
Un elemento innovativo, 
voluto per evitare 
contraffazioni 
o manomissioni 
del certificato, 
l’ologramma riporta 
la percentuale 
qualitativa della moneta.

Per ordini e informazioni contatti il nostro Ufficio Promozioni al numero 011.55.76.340, 
scriva a promo@bolaffi.it o visiti i nostri negozi di Torino, Milano e Roma.


